
K¨v›Ub‡g›U cvewjK ¯‹zj G¨vÛ K‡jR, ˆmq`cyi 

‡nvg †U÷ - 1/2020 

GKv`k †kªwY 

cwimsL¨vb-1g cÎ (m„Rbkxj iPbvg~jK cÖkœ)  

mgq– 2 N›Uv 35 wg.                                          welq †KvW t 129                                               c~Y©gvb–50 
 

[ ª̀óe¨t–`w¶Y cvk¦© ’̄ msL¨v cÖ‡kœi c~Y©gvb ÁvcK| cÖ`Ë DÏxcK¸‡jv g‡bv‡hvM w`‡q co Ges mswkøó cÖkœ̧ ‡jvi h_vh_ DËi  

  `vI| cÖwZ wefvM †_‡K Kgc‡ÿ 2wU K‡i wb‡q †h †Kvb 5wU cÖ‡kœi DËi `vI|] 

K- wefvM 

1| weÁvb †gjvq AskMÖn‡Yi Rb¨ Rbve nK m¨vi wkÿv_x©‡`i MÖæc K‡ib| Z_¨ wb¤œiƒc: 

  

eqm †kÖwY 5 – 10 10 – 15 15 – 20 20 – 25 25 – 30 

wkÿv_x© 6 12 18 9 3 

 

 K. ‡K› ª̀xq cÖeYZv Kx?     1 

 L. KLb R¨vwgwZK Mo wbY©q Kiv hvq bv? e¨vL¨v Ki|    2 

 M. Z‡_¨i ga¨gv wbY©q Ki|  3 

 N. MvwYwZK Mo I cÖPziK wbY©q K‡i wb‡ek‡bi AvKvi we‡kølY Ki|   4 

2| Gwkqv Kv‡c `yRb wµ‡KUv‡ii iv‡bi Z_¨ wb¤œiƒc: 

A 40 45 3 25 0 12 

B 20 50 22 45 39 25 
  

 K. cig we¯Ívi Kx?   1 

 L. cwimi FYvZ¥K n‡Z cv‡i bv - e¨vL¨v Ki|  2 

 M. A Z‡_¨i Mo e¨eavb wbY©q Ki| 3 

 N. wµ‡KUviØ‡qi `ÿZv Zzjbv Ki|  4 

 

3| `yjvj m¨vi M‡elYvi Rb¨ wb‡¤œi Z_¨ msMÖn K‡ib : 

 2, –1, 0, 4, 3, –5  
  

 K.  †K›`ªxq cwiNvZ Kx?   1 

 L.  cwiNvZ FYvZ¥K n‡Z cv‡i wK? e¨vL¨v Ki|    2 

 M.  Z‡_¨i †f`vsK wbY©q Ki|   3 

 N.  Z‡_¨i ew¼gZv I m~uPjZv wbY©q K‡i gšÍe¨ Ki|  4 

 

 

4| GKwU mwcsg‡ji Kg©Pvix‡`i PvKzwii eqm I ˆbc~Y¨ †¯‹v‡ii m¤úK© wbY©‡qi Rb¨ 7wU †`vKv‡bi bgybv djvdj msMÖn Kiv 

n‡jv| msM„nxZ Z_¨ wb¤œiƒc -  

  

PvKzixi eqm 7 6 8 4 5 6 2 

‰bcyY¨ †¯‹vi 11 10 6 9 12 8 6 

 

 K. ms‡køl Kx?     1 

 L. ms‡kølv¼ GKK gy³ msL¨v - e¨vL¨v Ki|    2 

 M.  Z‡_¨i ms‡kølv¼ wbY©q Ki|  3 

 N. we‡ÿc wP‡Îi mvnv‡h¨ cÖK…wZ we‡kølY Ki|   4 

 

 

 

 

 

 



L -wefvM 

৫| wcqvi 6wU jvj 5wU mv`v I 3wU Kv‡jv ej Av‡Q| wcqv wZbwU ej Zz‡j ejj †h, ej¸wj 2wU mv`v cvevi m¤¢vebv †_‡K 

ej¸wj GKB is cvevi m¤¢vebv Kg| 

 K. eR©bkxj NUbv Kx?     1 

 L. P(A) = 0, P(A) = 1 m¤¢vebvi Kx A_© enb K‡i? e¨vL¨v Ki|    2 

 M. Kgc‡ÿ 2wU jvj ej cvevi m¤¢vebv wbY©q Ki? 3 

 N. wcqvi e³e¨ hvPvB Ki|   4 

 

৬| Z_¨- 1 : R‡qi ch©‡eÿY Z_¨ wb¤œiƒc : 

 P(x) = 
K

x-7-6

;   x = 2, 3, 4..........12 . 

 Z_¨- 2 : GKwU Kb‡dKkbvix‡Z cÖwZw`b †KK I AvBmwµg weµ‡qi Z_¨ wb¤œiƒc : 

  

AvBmwµg 0 1 3 4 5 6 

m¤¢vebv .20 .1 .15 .10 .3 .15 

 

‡KK 0 1 2 3 4 5 6 

m¤¢vebv .05 .25 .15 .10 .22 .13 .1 

 

 K. ‰`e Pj‡Ki †f`vsK Kx?    1 

 L. MvwYwZK Mo I MvwYwZK cÖZ¨vkvi cv_©K¨ wjL| 2 

 M.  Z_¨- 1 n‡Z  k Gi gvb wbY©q Ki| 3 

 N.  Z_¨- 2 n‡Z ‡KvbwUi Pvwn`v †ekx we‡kølY Ki| 4 

৭| wg. †ivnvb Zuvi M‡elYvi Rb¨ wb¤œwjwLZ Z_¨ msMÖn K‡ib| †hLv‡b x wØc`x PjK Mo 4 Av`k© wePz¨wZ 

3

2
. 

 K. wØc`x cixÿv Kx?     1 

 L. wØc`x web¨v‡mi Mo I †f`vs‡Ki m¤úK© e¨vL¨v Ki|    2 

 M.  Z‡_¨i civwgwZ wbY©q Ki|  3 

 N. web¨vmwUi ew¼gZv m~PvjZv wbY©q K‡i gšÍe¨ Ki|   4 

 

৮| ‡Kvb weij †iv‡M AvµvšÍ e¨w³i .01% | 100 R‡bi bgybv †bIqv nj| 

 K. ˆcmy web¨vm wK?     1 

 L. ˆcmy Pj‡Ki ev Í̄e D`vniY `vI|    2 

 M. Kgc‡ÿ 2 Rb AvµvšÍ e¨vw³i m¤¢vebv KZ? 3 

 N. web¨vmwUi AvK…wZ-cÖK…wZ m¤ú‡K© gZvgZ `vI|   4 
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K¨v›Ub‡g›U cvewjK ¯‹zj G¨vÛ K‡jR, ˆmq`cyi 

‡nvg †U÷ Ñ 1/2020 

GKv`k †kªwY 

cwimsL¨vb (m„Rbkxj eû wbe©vPbx) 

mgq—25 wgwbU                                                                                             c~Y©gvb—25 

[wet `ªt mieivnK…Z eûwbe©vPbx Afx¶vi DËic‡Î cÖ‡kœi µwgK b¤̂‡ii wecix‡Z cÖ`Ë eY© m¤̂wjZ e„Ëmg~n n‡Z mwVK/m‡e©vrK…ó DË‡ii 

e„ËwU ej c‡q›U Kjg Øviv fivU Ki| cÖwZwU cÖ‡kœi gvb 1|mKj cÖ‡kœi DËi w`‡Z n‡e|] 
 

1| wb‡Pi †KvbwU †jLwP‡Îi gva¨‡g wbY©q Kiv hvq? 

 (K) R¨vwgwZK Mo (L) Zi½ Mo 

 (M) MvwYwZK Mo (N) cÖPziK 

2| `ywU msL¨vi †ÿ‡Î-  

 i. MD = 0.5  R  ii. SD = 0.5  R 

 iii. SD2 = 0.5  R 
 wb‡Pi †KvbwU mwVK? 

 K. i I ii L. ii I iii 

 M. i I iii N. i, ii I iii 
3| †Kw›`ªq cÖeYZvi cwigvc KqwU? 

 (K) 3wU (L)  4wU 

 (M) 5wU (N)  6wU 

4| ‡Kw›`ªq cÖeYZvi †Kvb cwigvcwU Av`k©? 

 K. MvwYwZK L. R¨vwgwZK Mo 

 M. ga¨gv N. cÖPziK 

5| ‡KvbwU we Í̄v‡ii Av`k© cwigvc? 

 K. cwimi L. Mo e¨eavb 

 M. cwiwgZ e¨eavb N. PZz_©K e¨eavb 

6| we¯Ív‡ii Av‡cwÿK cwigvc KqwU? 

 K. 2 wU       L. 3 wU       M. 4 wU        N. 5 wU 

7| Mo e¨eavb -  

 i. ga¨gv †_‡K wbY©q Kiv hvq  

 ii. me©`vB cÖvwšÍK gvb Øviv cÖfvweZ 

 iii. g~‡ji cwieZ©‡b cwiewZ©Z nq bv 

 wb‡Pi †KvbwU mwVK? 

 K. i I ii L. i I iii 

 M. ii I iii N. i, ii I iii 

8| –1 I 1 Gi cwimi KZ? 

 K. –1 L. 0 

 M. 1 N. 2 
9| 19wU ¯̂vfvweK msL¨vi 2q †K› ª̀xq cwiNvZ KZ?  

 K. 15 L. 25 

 M. 30 N. 35 
10| ¸YevPK Pj‡Ki ms‡køl wbY©‡q †KvbwU e¨eüZ nq? 

   K. mnR ms‡køl L. eûav ms‡køl 

 M. µg ms‡køl N. eûav µg ms‡køl 

13| abvZ¡K ms‡køl‡Yi D`vniY -  

 i. g~j¨ I Pvwn`v       ii. Avq I e¨q iii. Avq I mÂq 

 †KvbwU mwVK?  

 K. i  L. i I ii 

 M. i I iii N. ii I iii 
14| cÖ_g 99 wU ¯^vfvweK msL¨vi MvwYwZK Mo KZ? 

 (K) 50 (L) 51 

 (M) 90 (N) 91 

15| Q°vi Dc‡ii wc‡V 6 cvevi NUbv †Kvb ai‡Yi?  

 K. wbwðZ NUbv L. AwbwðZ NUbv 

 M. Am¤¢e NUbv  N. mij NUbv 

 

 

16|   V(C) Gi gvb KZ? 

 K. C L. 0 

 M. C
2
 N. 2C 

17| hw` P(x) = 
k

x
 ; x=1, 2, 3, 4 n‡j k = ? 

 K. 5          L. 10         M. 15       N. 20 

18| hw` P(AB) = P(A)P(B/A) nq Z‡e  A nj- 

 K. ¯̂vaxb NUbv L. Aaxb NUbv 

 M. eR©bkxj NUbv N. AeR©bkxj NUbv 

19| 52wU Zvm n‡Z 1wU Zvm †bIqv n‡j ZvmwU jvj †U°v cvevi 

m¤¢vebv KZ? 

 K. 

26

4
 L. 

26

1
 

 M. 

13

4
 N. 

52

4
 

20| x Gi †f`vsK 4 n‡j  V 1x2(  ) Gi gvb KZ?  

 K. 4 L. 8 

 M. 9 N. 11 

21| ‡Kvb web¨vm wØc`x nIqvi kZ© n‡jv-  

 i. ‡Póvi msL¨v 30 Gi Kg n‡e 

 ii. ‡Póv¸wj ci¯úi ¯^vaxb 

 iii. cÖwZ †Póvq m¤¢ve¨ ỳwU djvdj _vK‡e 

 wb‡Pi †KvbwU mwVK?  

 K. i I ii L. ii I iii 

 M. i I iii N. i, ii I iii 

22| GKwU wØc`x PjK Gi civwgwZ n = 6,  p = 0.6 n‡j Mo 

KZ? 

 K.  .36 L. 0.1 

 M.  3.6 N. 4.6 

23| DÏxc‡Ki PjKwUi AvK…wZ cÖK…wZ †Kgb n‡e?  

 K. abvZ¥K ew¼g I AwZ m~Puvj 

 L. abvZ¥K ew¼g I AbwZ m~Puvj 

 M. FYvZ¥K ew¼g I AwZ m~Puvj 

 N. FYvZ¥K ew¼g I AbwZ m~Puvj 

DÏxc‡Ki Av‡jv‡K 24 I 25 bs cÖ‡kœi DËi `vI : 

GKwU ˆcmy web¨v‡mi †ÿ‡Î p(x=2) = 
3

1
 p(x=3) 

24| web¨vmwUi civwgwZ KZ ? 

 K. 6 L. 3 

 M. 9 N. 4 

25| DÏxc‡Ki †ÿ‡Î -  

 i. Mo civwgwZi mgvb ii. ew¼gZv FYvZ¥K 

 iii. ‡f`vsK civwgwZi mgvb 

 wb‡Pi †KvbwU mwVK?  

 K. i I ii L. ii I iii 

 M.  i I iii N. i, ii I iii 

 

welq †KvWt 1 2 9 

 


